

操作工因被欠薪主动离职,企业拒付经济补偿金

双方对簿公堂,法院判定劳动者有权主张经济补偿

本报讯(记者刘旭)因拖欠两个月工资1600元主动提出解除劳动合同,该不该主张经济补偿?近日,辽宁省大连市旅顺口区人民法院做出一审判决,判决大连某医用器材公司与潘某解除劳动关系,给付潘某解除劳动关系经济补偿金4.4万余元。法院明确用人单位未及时足额支付劳动报酬,劳动者有权主张经济补偿。潘某告诉记者,她已于近日拿到赔偿金。

潘某从吉林九台区农村到大连打工,2015年12月29日入职大连某医用器材公司组装岗位当操作工。劳动合同约定月薪3000元,单位为她缴纳了社会保险。2022年4月和2022年5月,公司受疫情影响,少

发了潘莹17%的当月工资,两个月共计1624.8元。

因之前潘某发现公司未按实际工资缴纳社会保险,向当地劳动监察部门投诉后,单位已补缴。她便于2022年6月29日通过邮局向公司发出一份《解除劳动合同通知书》,以公司拖欠自己工资为由,要求解除劳动关系,并要求公司按法律规定每工作一年给付自己一个月工资的经济补偿金。解除劳动关系前,12个月平均工资为5598元,故公司应当给付8个月平均工资的经济补偿金4.4万余元。

公司方代表王玉英认为,公司经营出现问题,公司所有职工4月、5月份工资都未足

额发放,收到潘某《解除劳动合同通知书》后,立即为她补发工资,不是恶意拖欠潘某工资。《工资支付暂行规定》有关问题的补充规定明确,用人单位确因生产经营困难、资金周转受到影响,在征得本单位工会同意后,可暂时延期支付劳动者工资,不属于无故拖欠。潘某提出解除劳动合同,而公司无过错,不应当给付潘某解除劳动合同经济补偿金。

当地劳动仲裁支持企业方观点后,潘某不服,委托北京市盈科(大连)律师事务所律师王金海向大连市旅顺口区人民法院起诉。

法院经审理后认为,无论企业未足额发放工资的原因是被拖欠、扣发还是缓发,在潘

某工资支付周期内,企业未足额发放工资系事实,双方亦予以认可。虽然企业补发,但当时劳动关系已经解除,且没有证据体现公司告知缓发的情况,因此潘某以未及时足额支付劳动报酬为由解除劳动关系并主张经济补偿金符合法律规定。

王金海认为,用人单位确因生产经营困难、资金周转受到影响,在征得本单位工会同意后,可暂时延期支付劳动者工资,延期时间的最长限制可由各省、自治区、直辖市劳动行政部门根据各地情况确定。延期支付工资的时间应告知全体劳动者,并报主管部门备案,无主管部门的报市或区、县劳动保障行政部门备案。



妇女就业有门路

8月22日,位于贵州惠水县城外环的一处就业工坊内,妇女们正围坐学习如何制作假发。

为更好促进农村在家妇女灵活就业,贵州惠水县通过党组织引领、能人带头的形式,大力创办微型就业工坊,采取“集中+零散”相结合的方式,吸纳在家务农、带娃的农村妇女灵活就业,提高家庭收入。

将竹梅 杨娟 摄

G 清欠动态

北京首创监管机制规范农民工工资专用账户

本报讯(记者赖志凯)“首创农民工工资专用账户‘人社+金融’联动监管机制,建立农民工工资专用账户全覆盖监测预警体系……”近日,北京市人力资源和社会保障局联合国家金融监督管理总局北京监管局印发《关于进一步规范工程建设领域农民工工资专用账户管理工作的通知》(以下简称《通知》),聚焦农民工工资支付事中监管环节,进一步明确了农民工工资专用账户的适用范围、运行使用流程、工资支付监控预警规范等内容,对农民工工资专用账户实施全流程监管,从源头预防制度不落实问题。

农民工工资专用账户是指施工总承包单位在工程建设项目所在地银行业金融机构开立的、专项用于支付农民工工资的专用存款账户。《通知》明确,要进一步优化专用账户的开立流程、规范账户使用及账户撤销环节。

在账户开立环节,开户银行要规范优化服务流程,配合总承包单位规范做好专用账户开立和管理工作,及时在业务系统中对账户进行特殊标识。

在账户使用环节,拨付周期不得超过一个月,且数额应当确保农民工工资按月足额支付。

在账户撤销环节,《通知》首次明确了撤销流程及所需材料,同时要求开户银行依据区人力资源和社会保障部门通知书取消账户特殊标识,按程序办理专用账户撤销手续。

《通知》的出台首创农民工工资专用账户“人社+金融”联动监管机制,突破了以往专用账户核心数据的获取障碍,弥补了北京市没有专门就专用账户管理出台规定的空白,能更好地实现监测预警处置全流程闭环管理,实施保障农民工工资支付非现场监管。

上海法律援助机构为农民工讨薪超4800余万元

本报讯(记者裴龙翔 通讯员陈颖婷)记者日前从上海市法律援助机构了解到,在上半年已办结的2604件民事诉讼及非诉讼案件中,全市法律援助机构共为群众挽回经济损失7922.63万元,其中为农民工讨薪4820.58万元,为维护困难群众的合法权益,促进社会和谐稳定作出了积极贡献。

据悉,上海市法律援助机构坚持“以人为本、应援尽援”的服务理念,今年上半年,该市法律援助机构共解答法律咨询26.32万人次,同比增长3.97%,为群众提供了优质高效的咨询服务。从咨询内容看,咨询量居前三位的是劳动纠纷、婚姻家庭纠纷、损害赔偿纠纷,分别占咨询总数的22.88%、14.03%、8.65%。从窗口接待咨询人员类别看,咨询量居前三位的是妇女、农民工、老年人,分别占咨询总数的42.35%、30.30%、25.39%。

从案件类型来看,居前三位的是请求支付劳动报酬1826件、请求确认劳动关系217件,其他劳动纠纷318件,合计占民事法律援助案件总量的80.12%。

从受援人身份看,农民工占比最大,达2235人次,占民事法律援助案件总量的75.94%。从结案情况看,在已办结的1092件民事诉讼案件中,胜诉和调解率较高,其中胜诉403件、调解448件,败诉153件、撤诉及终止援助88件,胜诉及调解案件占77.93%。

青海化隆多元化解欠薪风险隐患

本报讯(记者邢生祥)今年以来,青海省海东市化隆回族自治县聚焦“四个强化”、落实“五项举措”、开展“六大行动”,多元化解欠薪风险隐患,根治欠薪工作提质增效。截至目前,该县劳动监察机构协调处置欠薪案件34件,为350名农民工追讨工资393.26万元,受理办结各类欠薪网络投诉案件306件,涉及445名农民工工资485.22万元,实现动态清零、存量销号。

为夯实源头治理,化隆县落实工资专用账户、实名制信息管理、总承包单位代发工资、维权告示牌设立、工资保证金保险管理、劳动合同签订等举措,按照“全覆盖、全纳入”的要求,将全县在建工程项目纳入实名制系统实现农民工工资支付情况全流程、全方位线上监管。截至目前,全县90个在建工程项目纳入海东市农民工工资支付监控预警平台,实现农民工工资支付信息化管理,督促58个新开工项目开设农民工工资专用账户,设立维权信息告示牌,存储农民工工资保证金2736.54万元。

同时,化隆县结合劳动监察日常巡查、“双随机、一公开”联合执法、制度全覆盖夏季专项检查、禁止使用童工、女职工劳动权益保护、清理整顿人力资源市场秩序等六大行动,推动人社、公安、法院、住建、市监等行业主管部门实行“一站式联动工作机制”情况互通、信息共享、案件移送,进一步完善欠薪违法行为联合惩戒机制,切实推进保障农民工工资支付诚信体系建设。

截至目前,化隆县专项检查企业103家、劳务派遣机构7家,发现问题52个,下发责令改正通知书7份;劳动监察机构协调处置欠薪案件34件,为350名农民工追讨工资393.26万元,受理办结各类欠薪网络投诉案件306件涉及445名农民工工资485.22万元,实现动态清零、存量销号。



海蜇加工忙

8月22日,在山东省滨州市沾化区冯家镇隆旺水产的加工车间内,工人正在给海蜇更换浸泡用水,保证咸度适中。

近年来,山东省滨州市沾化区冯家镇王尔庄海蜇市场依托资源禀赋,探索海蜇产业发展新模式,已形成集购销、加工、物流、服务于一体的产业链条,现有海蜇加工销售企业和业户70余家,年交易额15亿元以上。

新华社记者 范长国 摄

“造血式”扶持创业、带动就业

河北新发创业担保贷款16.2亿元

本报讯(记者李显霖)今年以来,河北充分发挥创业担保贷款“造血式”扶持创业的功能和带动就业的作用,1月至7月,新发创业担保贷款16.2亿元,发放金额比去年同期增长46.34%,直接扶持4197人自主创业,扶持小微企业438家,带动(吸纳)13169人实现就业。“为了鼓励我带动村民致富,村委会将闲置的小学校舍提供给我们使用,帮更多的村民学习蜈蚣养殖、发展养殖,我也将采取‘公司+农户’的合作模式,带动周围村民一起致富,把蜈蚣养殖打造成村里的主导产业。”高国涛说。

(邹明强 尚燕)

数累计超过60万人,就业困难人员能够以更加灵活方式实现就业增收。

同时,河北将实施“创业政策扶持”计划,提升创业担保贷款申领便利度,加快落实创业担保贷款政策,加快推行电子化审批,实行全程线上办理。提升创业担保贷款担保基金效能,简化担保手续,推动担保基金有效履行代偿责任,对符合条件的按规定免除反担保要求。创业担保贷款借款人因疫情影响流动性遇到暂时困难的,可申请展期还款,期限原

则上不超过一年。鼓励有条件的地方对借款人实施跟踪指导服务,加大支持力度,适当放宽创业担保贷款借款人条件、提高贷款额度上限。

此外,河北鼓励金融机构开展稳岗扩岗贷款服务,优化贷款审批流程,增加信用贷等支持。发挥创业带动就业倍增效应,支持重点群体从事创意经济、个性化定制化文化业态等特色经营,落实创业担保贷款及贴息政策,简化担保手续,落实免除反担保要求。

85后返乡创业者带30个村2000名村民种土豆致富

九年奔波百万公里的“土豆经纪人”

是致富路。

为方便运输、降低物流成本,匹配线上消费者需要的“鲜”与“省”,返乡创业的席印海等年轻人沿318国道线布局土豆种植基地,辐射7个乡镇30多个村,惠及2000多名种植户。

1988年,席印海出生在恩施州咸丰县小村乡田坪村,举目四望皆为大山。考上大学后,席印海有了在外地工作的机会,但心底的热爱始终召唤着他回来。“我从6岁起跟着爷爷种土豆。种土豆是每一个土、苗孩子根植于血脉的传统技能。身为一名大学生,我要让土、苗乡亲世代种植的小土豆,变成实打实的经济效益”,席印海说。

曾几何时,由于交通及销售渠道受限,席印海的祖父辈种出土豆卖不掉只好自家吃,吃不完的只能晒成土豆干,或者送人。随着互联网销售渠道的通达,席印海带动村民扩大产销规模,让恩施小土豆对接美团买菜等即时零售平台,销往一线城市,成为武汉市喜爱的“本地尖货”。“炕小土豆”“洋芋饭”走出恩施州,遍及湖北省多个地市。农户不再愁销路,小土豆成为致富金豆豆。席印海也成了当地小有名气的“土豆经纪人”。

返乡创业成“土豆经纪人”

本报记者 甘哲

“不好意思我刚去考察明年新的种植基地,让你久等了。”8月23日下午5点,忙碌了一天的85后返乡创业者席印海接受《工人日报》记者采访时仍活力十足。

“我的家乡湖北省恩施州,最近因‘反向调休,连休4天’上热搜,成了网红目的地。在我心中,恩施州真正的网红是小土豆。我希望小土豆走出大山,让乡亲们致富增收。”9年前,席印海放弃外地工作返回家乡,每年沿318国道狂奔10万公里以上,带动沿线30个村2000户村民种土豆致富。小土豆产业链涌现“土豆选美师”“土豆经纪人”等新职业,农户人均增收5-8万元。

小时候,天蒙蒙亮,我们土家族孩子手提竹篾火把,书包里装着蒸土豆,走318国道上学。长大后,我沿这条路送土豆出山”。对席印海而言,318国道与恩施小土豆,贯穿了他的童年和青春。年少时是求学路,长大后

带动当地村民致富增收

这些年行走318国道,席印海见过很多自驾客、骑行者。“恩施州318国道是土家族的命脉通道。路把人带出去,更把思想带出去”。

随着交通环境改善、销售渠道打通,大山不再是阻隔,而是富硒小土豆生长的绿色屏障,是城市消费者看重的纯天然生态环境。

海拔1400米的恩施州茅田坪村,六成以上村民是土家族。生于1994年的村委委员、女大学生村官李静,是乡村振兴专干。她带领全村用新理念种土豆,再转交给席印海运出大山。

为了让村民更熟悉新式种植技术,村里定期召开“土豆土豆土豆种植动员大会”(即“屋场会”),李静、席印海等年轻人手把手教乡亲们熟悉种植、分拣全链路,老乡们开始懂得,什么样的土豆适合互联网售卖。“我们帮乡亲选好种、种好地、找好销路、卖出好价钱”,李静介绍,54岁的茅田坪村村民李大桃通过种土豆年增收近8万元。

受席印海带动,恩施州涌现更多“土豆经纪人”。他们分散扎根于一个个乡镇,手把手带动更多农户种土豆致富。一对80后农民夫

妻通过当“土豆经纪人”,年收入达几十万元。

“土豆选美师”年增收6万元

土豆秧结满硕果,种土豆的人、收土豆的人、分拣土豆的人都能从中获益。

“线上消费者喜欢鸡蛋大小的土豆。我们负责分拣,‘熟手’人均日分拣1.2万个,年增收6万元。”在恩施州利川市,百名土家族妇女成为“小土豆选美师”。几乎不用称重,过她们手的就是40克~80克、外形标准的小土豆。

8月19日,是恩施州建州40周年。席印海和李静等大学生,亲眼见证了家乡日新月异的变化。交通更发达、互联网接入小山村、外地游客走进来、本地农产品销出去、农户收入逐年提升。“年轻的恩施州需要年轻的我们,我们热爱这片纯净富硒的故土,与土地上结出的小土豆。”席印海说。

当前,恩施土豆种植规模达166万亩,产业综合效益超85亿元,带动120多万人致富。“下一步,我们会围绕恩施土豆打造更多预制菜、开袋即食的产品,同时计划在全国25个城市开实体店,让恩施土豆等精品鲜货更好更快地走出去。”席印海对未来充满信心。